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Unsere herzlichen Gliickwiinsche

— 7u |hrer neven COMTEX-30, die blitzschnell und sicher
alle Rechenaufgaben l&st.
Es ist wichtig — auch fir uns -, dal Sie vom ersten Tage an
COMTEX-30 voll ausniitzen kénnen,

Deshalb bieten wir Sie, diese Gebrauchsanweisung genau durch-
zulesen, - Wir versprechen lhnen, daB jede Minute, die Sie dazu
verwenden, lhnen spiter Stunden ersparen wird. Dis CONTEX-30
ist eine der schnellsten Additiens- und Kalkulationsmaschinen.

MEB. Mur an 220 Yolt Wechselstrom anschliefen,
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13.

. Tastatur

. Léschtaste fir das Resultat-

werk

. Multiplikationstaste
- Divisionstasce

. Minustaste

Retourtaste
MB. LiBt sich nicht als
Korrekturtaste benutzen

. Resultatwerk

Quetientenzihler

i Plustaste

Divisionstabulatar
Kommasteller
Karrekturtaste und Stellen-
anzeiger. Korrekturtaste im-
mer ganz nach rechts hinaus-

fithren, auch nach Multiplika-
tion und Division.

Retourstoppraste



Bedienung der Maschine

COMNTEX-30 ist eine clektrische einfach zu bedienende 10-Tasten
Rechenmashine mit automatischer Multiplikation, die fir alle 4
Grundrechnungsarten gleich gut geeignet lst. Sie hat eine
Kapazicit von 10 Stellen im Einstell- und 11 Stellen im Resultat-
werk.

Blindbedienung

Die COMTEX-30 It sich mit der rechten und der linken Hand
gleich gut bedienen. Zur Erleichterung beim Blindrechnen ist die
5.Taste mit einem erhabenen Ring zum schnellen Auffinden ver-
sehen. Die Plustaste wird mit dem Handballen betitigt.

Sperrvorrichtung

Eine Sperrvorrichtung in der Tastatur sichert, dall Jeweils nur
eine einzalne Taste niedergedriickt werden kann.

MB. Falls man irrcimlich die Plustaste und eine von den Tasten
der Tastatur gleichzeilig niederdrickt, wird die Tastatur ge-
sperrt, Die Auslsung erfolgt durch Betitigung der Plustaste
und das Léschen mit Hilfe der Léschtaste.

A




Ehe man mit der Maschine zu arbeiten be-
ginnt, socllte man sich vergewissern, daf
das Resultatwerk und die Tastatur auf Mull
gestellt sind.

Loschen des Resultatwerkes
Léschtaste niederdriicken.

Léschen der Tastatur

Den roten Stellenanzeiger ganz nach rechts
zuriickschieben.

Kerrektur

Falls eine verkehrte Zahl in die Tastatur
eingetastet wurde, so ist die rote Korrek-
turtaste ganz nach rechts zuriickzuschieben,
wodureh die Zahl gelosche wird,

Beachtenm: Die Retourtaste DARF
MICHT fir Korrekturzwecke benutze
werden.
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Addition
Beispiel: 4
B9
+ &15
e | 00000000000

nm:d‘:x;:k:a:heimnder w E’I IL4_I|

I A S A T T P e A

000/000{003|24

und Plustaste betitigen,

::d':::;: 1Mn:;::hm'lln.:.rudttr La_ll m L@J

und Plustaste betitigen

Das Resultatwerk zeigt nun das Zwischenergebnis: 1153

000000{011]53




Die T:
r——— @] [ 5

und Plustaste betitigen | +

Das Ergebnis 1768 steht nun im Resultat-

000j00OO00T17]68

werk,

Die rete Ziffer 7 im Fenster rechts vom
Resultatwerk ist in diesem Zusammenhang
ohne Belang; sie wird nur bei der Division
benutzt.




Subtraktion

Beispiel; 1768
~ 324

1444

Die Subtraktion erfolgt in glelcher Weise wie die Addition, nur
mit der Ausnahme, dafl die Minustaste an 5telle der Plustaste
betitigt wird, wenn eine Zahl abgezogen werden soll.

Die Tasten nacheinander

niederdriicken lL.]J \lll @ 1&}

und Plustaste betitigen
Die Tasten nacheinander 3 2 4
niederdriicken L—J U ll—J[

—
Minustaste nlederdriicken !

Das Ergebnis 1444 steht nun im Resulracwerk

e B T PR ST S T R ST S A R e I
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Multiplikation

Man multipliziert in der Weise, indem man zwerst den Multipli-
kanden in die Tastatur sintastet. Danach wird dia Multiplikatisns-
taste gedrilickt. Danach tastet man Ziffer fiir Ziffer die Ziffern des
Multiplikators ein, u.zw, zuerst die Einer, danach die Zehner
usw. [5t eine »l« in dem Fakter, mit dem man multipliziert, z.B.
105, so ist zuerst »Se, danach »0u und zuletzr w»la niederzu-
driicken.

Beisplel: 34e
® 34

S0P+

Die Tasten Ej @‘

nacheinander niederdriicken

und Multiplikationstaste betitigen E

Die Maschine flishre dann, entsprechend der

eingetastenen Liffer, automatisch die LUm-

drehungen durch.

Die letzte Ziffer in der anderen Zahl (234)

ist 4. Deshalb die 4 eintasten. VWenn die E
Multiplikation beendet ist, wird die einge-

tastete Zahl 346 automatisch um eine Dezi-

malstelle nach links verschoben.

000

000

013

84




Die nichste Ziffer In der Zahl (234) ist 3.
Dashalb die 3 sintasten.

Die nichste Ziffer in der Zahl (234) ist 2.
Deshalb die 2 sintasten.

Die Multiplikation ist nun beendet und das
Ergebnis 80964 steht im Resultatwerk.

M B. Falls eine w0« im Multplikator enthal-
ten ist, wird die 0-Taste bei jeder w0« ein-
mal betitigt.

Die Korrekturtaste ganz nach rechts
schieben, wodurch die Multiplikationstaste
auch gelasche wird.

Die Laschtaste niederdricken.

MNE. Micht vergessen, dall die Multiplika-
tionstaste erst dann niederzudriicken ist,
wenn der erste Faktor (Muleiplikand) in der
Tastatur eingetastet ist.

Die Plustaste ist auBer Funktion gesetzt,
wenn die Maschine auf Multiplikation ein-
gestellt ist.

Abl ae

B R

000000

117]643]

000000

809[64]1]




Division

Beispiel; BY268 ; 158 = 345

Drie Taseen nacheinander niederdricken

(8] o L2J
Divisionstabulatar niederdriicken,

wodurch der Stellenanzeiger ganz nach
links hinausgeschoben wird

Plustaste betatigen

Die Tasten
nacheinander niederdricken lLEJI

Divisionstabulator niederdriicken

der Stellenanzeiger wird ganz nach links
hinausgeschoben und der Quotientenzihler
steht auf Mull,

| 089/268[000[00[9]
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Die Divisionstaste niederdriicken

Die Minustaste niederdricken

Wenn die Maschine ihre Touren einstellt,

wird die rote Ziffer im Quotientenzihler,
in diesemn Fall 3, niedergeschrieben. Dies st
die erste Ziffer im Ergebnis.

10
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.'FI

: wird die rote Ziffer im Quotientenzihler
| niedergeschrieben. Sie ist die nichste Ziffer
i im Ergebnis.

Die Rctourtaste niederdriicken !

I Wenn die Masehine zu laufen aufhsre,

Obiges (in roter Klammer) wiederholen und wieder die rote
Ziffer im Quotientenzihler niederschreiben. Das Resultatwerk
zelgt nun ausschlieflich Mullen, und die Division Ist aufgegangen.

11
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Falls die Division nicht aufgeht (wie z.B. 89385 : 258 ~ 346 mit
117 als Rest), dann steht die Restzahl im Resultatwerk. Wiinscht
man eine Anzahl von Dezimalstellen im Ergebnis, so sind die auf
Seite 11 eingeklammerten Operationen fiir jede gewiinschte
Dezimalstelle zu wiederhalen, und man erhilt in diesem Fall das
Ergebnis 346,45.

Korrekturtaste ganz nach rechts zuriick-
schieben, wodurch die Divisionstaste auch ':E'
ausgelést wird.
.
=

Léschtaste niederdriicken L%

MB. Falls die Maschine bei der Division

wegen fehlerhafter Bedienung nicht selbst-

titig stoppt, kann sie durch Miederdriicken
der Léschtaste von Hand zum Stillstand
gebracht werden.

12
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Kommasetzung
Bei Multiplikation
Beispicl: in
®x 15
T.775

Die Anzah| der Dezimalstellen im Ergebnis Ist gleich der Anzahl
der Dezimalstellen des Multiplikators plus Multiplikand.

Die Dezimalstellen sind von-rechts abzustreichen,

Bei Division
Belspiel 1: 626,75 : 2.5 — 2507

Die obige Division vornehmen, und bei dem folgenden Durch-
gang der Kemmasetzung, die Korrekturtaste nicht verstellen.
Falls es mehr Ziffern vor dem Kemma im Dividenden als im
Divisor gibt, dann ist der Kommasteller so elnzustellen, dalt der
schwarze Rahmen

L® g |

die sehwarze Zahl in der unteren Zahlreihe deck:, die dem
Unterschied zwischen ihnen entspricht. Im obigen Belspiel hat
der Dividend drei Ziflern, der Divisar eins. Da drei weniger eing
zwei macht, ist der Rahmen Uber die schwarze Ziffer 2 zu schieben,

13
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Der Stellenanzeiger steht jetzt oberhalb der schwarzen Eins in
der oberen Zahlenreihe des Kommastellers, welches angibt, dass
gine Dezimalstelle im Ergebnis 2507 abzustreichen ist, und das
Ergebnis wird alse 250,7.

Beisplel 2: £26,75: 25 = 25,07

Es gibt drei Ziffern vor dem Komma im Dividenden und zwei im
Divisor. Den schwarzen Rahmen tber 1 aufl der schwarzen Skala

stellen, E @ 0 |

und an der rechten Seite die vom roten Stellenanzeiger angege-
bene Anzahl von Dezimalstellen abstreichen. In diesem Falle 2.

Beisplel 3: 6,2675 : 25 = 0,2507

Gibt es mehr Ziffern vor dem Komma im Divisor als im Divi-
denden, dann stellt man den Kommasteller so, daB der schwarze

Rahmen | @ 0 l

die rote Ziffer decke, hier zwei (im Divisor) abziglich einer (im
Dividenden) = 1.

Der rote Anzeiger steht jetzt oberhalb der Zahl 4, und 4 De-
zimalstellen missen deshalb abgestrichen werden.
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Beachten: Mullen zu Beginn eines Dividenden oder sines
Divisors sind nle einzutasten, ungeachtet dessen, ob
der Kommasteller benutzt wird oder nicht. Falls der
Dividend oder der Divisor, oder belde mit einer
Null beginnen, dann ist das Kamma in beiden Zahlen
um gleich viel Stellen nach rechts zu verschieben.

Beispiel 4; 626,75 : 0,025 = 25070
Das Komma wie falgt verschieben: $2675 : 2.5.

In diesem Fall wird der Kommasteller auf die schwarze Zahl 4
(5 Ziffern = 1 Ziffar) eingestelit, und die Korrekturtasts wird
Uber der roten Zahl 1 in der oberen Zahlenreihe stehen,

Falls eine Division damit schlieft, da der Stellenanzeiger iiber
einer roten Ziffer steht, dann bedeutet dies, daBb die Division
noch nicht abgeschlossen ist. Entweder mul die Division forege-
setzt werden, oder eine ocder mehrere Mullen miissen dem Ergeb-
nls zusitzlich zugegeben werden. {wie von der roten Ziffer
angegeben),

Die roten Ziffern des Kommastellers geben an der unteren
Reihe die Anzahl von Ziffern an, die der Dividend weniger
als der Divisor hat, und an der cheren Reihe die Anzahl von
Muflen, die dem niedergeschrichenen Ergebnis hinzugefigt
werden muss.

15
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Verschiedene Rechenbeispiele &
Fortgesetzte Multiplikation =

Beispiel: 25 x 25 x 125 = JEIZ5

Man multipliziert in Ublicher Weise 15 P
% 25 | i [ —
625  000/000/006253)

Die Karrekturtaste wird ganz nach rechts
geschoben

:

Das Ergebnis im Resultatwerl wird einge-

= 6] (2]

[

Die Léschtaste niederdriicken

Die Multipliicaxionstaste niederdriicken

il

Mit dem nichsten Faktor 125 multiplizieren
625
= 125

78115
Das Ergebnis wird im Resultacwerk abge-
lesen.

000f000[781]25[2




Multiplikation mit kenstantem Faktor

Hat man einen konstanten Faktor, der mit mehreren verschie-
denen Zahlen multipliziert werden soll, wird die Konstante
eingetastet, und die Retourstopptaste wird zur roten Kor-

rekturtaste ganz hingefiihre. _ 'EE

Dadurch wird die singetastete Zahl festgehalten, so dass man
diese mit mehreren verschiedenen Zahlen multiplizieren kann,
ohne dass der kenstante Faktor immer wieder aingetastet wer-
den muss;, wenn dieser mit einem neuen Faktor multipliziert
werden soll.

Fester Multiplikand

Beispiel: 125 = 25 - 325
135 = 57 = T125
135 = 138 = 17250

Die Tasten niederdricken rl 1 5
Die Multiplikationstaste niederdriicken !

Die Retourstopptaste ganz nach links zur _', -
roten Korrekturtaste hinschieban

Wie Ublich mit 25 se multiplizieren, daB
zuerit 5 und danach 2 eingetastot wird,

17



Das Ergebnis 3125 wird im Resultatwerk
abgelesen

Dle nichste Ausrechnung geschieht wie
folgt:

L8schtaste niederdricken

Korrekturtaste nach rechts sehieben, bis sie
von der Retourstopptaste gestoppt wird.
Danzch In gleicher Weise mit 57 multipil-
zieren, zuerst mit 7 und danach mit 3; das
Ergebnis 7125 wird abgelesen.

Laschtaste wieder niederdriicken.
Korrekturtaste nach rechts schieben

und mit dem dritten Faktor 138 multipli-
zieren.

Léschen der Werte und Funktionen in
der Maschine:

Die Retourstopptaste niederdriicken und
ganz nach rechts hinausschisben

Die Korrekturtaste ganz nach rechts hin-
ausschieben, wodurch die Multiplikations-
taste auch geldscht wird.

Diie Lischiaste niederdriicken.

=
— P
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Prozentrechnung
Beispiel 1: 825,00 + 253; -~ 1031,15
825,00 gintasten und in iblicher Weise mit
0,25 multiplizieren. _,
[Dras Ergebnis 206,25 kann im Resultacwerk B |
i v ~ | oo0olo20l625/003]
Die folgende schematische Aufstellung: ; ' — -
825,00 — 1009
+ 626 = 258

103125 = 125%

zeigt, dafll das Resultat einer Multiplikation
von 825,00 mit 1,25 entspricht. Da man ja
bereits mit 0,25 multipliziert hat, mull dazu

nach mit 1,00 multipliziert werden, Die |le

1-Taste ist deshalb niederzudriicken. L= i | :

Das Ergebnis 1031,25 wird im Resultatwerk = 1150 {ﬂj: |
abgelesen. = | EI_E 0103 ]

Beisplel 2:  B25,00 — 253 - 61875

Die schematische Aufstellung:
825,00 = 1002
— 06,25 = 25%

61875 — 753

19



zeigt, daf das Resulear, nachdem die 25%
abgezagen sind, einer Multiplikation ven
825,00 mit 0.75 entspriche; mit anderen
Worten: Falls man wissen mochte, was so-
waohl die 252 wie die 752 darstellen, mul
die Zahl 825,00 mit 0,25 bzw. 0,75 multl-
pliziert werden.

Da 825,00 in diesem Fall als ein konstanter
Fakter betrachtet wird, der mit 2 wver-
schiedenen Zahlen muleipliziert werden
mul, wird zuerst die Zahl 825,00 einge-
tastet und die Retourstopptaste so weit
wie miglich zur Korrekturtaste hingesche-
ben.

Die librige Ausrechnung erfolgt so:

Man multipliziert zuerse mit 0,25 dadurch,
daft 5 und sodann 2 niedergedricke werden,
Dras Ergebnis dieser Ausrechnung ist 206,23,
was 259 von 825,00 entspricht.

Da man jetze wissen michte, welche Zahl
sich ergibt, nachdem der Betrag 206,15 ab-
gerogen ist, muld 825,00 mit 0,73 multipli-
ziert werden. Diese Ausrechnung geschieht
wie folgt:
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Die Léschtaste wird niedergedriicke

Die Korrekturtaste wird ganz nach rechts
gefiihre

Man multipliziere nun mit 0,75 so, daf zu-
erst 5 und danach 7 niedergedriickt wird.

Das Ergebnis 618,75 wird im Resultatwerk
abgelesen.

Multiplikation von links nach rechts

In gewissen Fillen kann man, wenn die
beiden Zahlen, die miteinander multipliziert
werden sollen, mebr als 11 Ziffern ent-
halten, ven links nach rechts multiplizieren,
Dies gilt jedach nur, falls die Zahlen so viels
Dezimalstellen haben, da man einige von
diesen ausscheiden kann.

Beispiel: 23929,583
™ 19,36

463176,7267

|
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Die Tasten niederdriicken

2 B [ 2 E 5] (8

Den Divisionstabulator niederdriicken

Die Multiplikationstaste niederdriicken

Yon links nach rechts multiplizieren, zuerst
mit 1 (1936). Da der automatische Kolon-
nensteller bai Multiplikation von links nach
rechts nicht arbeitet, mu die Retourtaste
deshalb einmal niedergedricke werden,

Danach mit 9 (1936) multiplizieren, die
Retourtaste wieder niederdriicken wnd
sodann in gleicher Weise mit 3 und & multi-
plizieren.

Das Ergebnis 463276,72 wird im Resultat-
werk abgelesen.

Die Korrekturtaste ganz nach rechts hin-
ausschieben, (wodureh die automatische
Kolonneneinstellung wieder in Betrieb ge-
setrt wird).

Die Léschtaste niederdriicken.

0
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Kommasetzung bei Multiplikation von
links nach rechts

Das Kemma wird in der Maschine um eben-
soviele Stellen von ihrer linken Seite ge-
setzt, wie ganze Zahlen in den beiden
Zahlen enthalten sind, die miteinander mul-
tipliziert werden, Die Zahl ganz links wird
mitgergchnet, wenn sie auch »0x zeigt.

Subtraktion unter Null

Beisplal: 126,75
— 313,46

— 186,71

Die Tasten niederdriicken
o -
L] 2] (6]
Die Plustaste niederdriicken
Diie Tasten niederdricken
phizks i
|
8] o] 13]

Die Minustaste nisderdriicken

9991999

81329

0




Um den negativen Salde zu erhalten, werden
die Tasten

(o] le] 1o/ (8] 1] 18] (2] 9]

niedergedrickt (3 Meunen vor der sigent-
lichen Zahl genligen).

Die Loschtaste wird niedergedriicke -!
Die Minustaste wird niedergedricke !i

Das Ergebnis 186,71 wird abgelesen, indem
man die Neunen, die vor den Mullen stehen,
unberiicksichtige |3sst.
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